

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,  
4  
АВГУСТА  
2022 ГОДА  
№116 (19.389)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



## СЕЛЕКТОР

### Нужен ответственный подход к делу

Во вторник под председательством Премьер-Министра Казахстана Алихана Смаилова состоялось заседание Правительства, на котором были рассмотрены санитарно-эпидемиологическая ситуация по коронавирусу и ход реализации Национального проекта «Сильные регионы — драйвер развития страны». В заседании в режиме онлайн приняли участие ряд министров и акимы всех областей.

Руководители ведомств, в частности, отметили, что по уровню охвата централизованным водоснабжением Кызылординская и Павлодарская области вошли в число регионов с положительным результатом.

После заседания аким области Нурлыбек Налибаев дал ряд конкретных поручений руководителям ответственных отраслей и акимам городов и районов.

Глава региона поручил взять под жесткий контроль эпидемиологическую ситуацию в области и принять меры по предотвращению массового распространения коронавируса. Он подверг критике недостатки, допущенные в работе по выполнению Национального проекта «Сильные регионы — драйвер развития страны». Н.Налибаев отдельно остановился на проектах городов и районов, отметив непродуктивность проделанной работы. →стр. 2

## В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

### Кызылорда: акценты развития

Итогом социально-экономического развития города Кызылорды за шесть месяцев было посвящено заседание под председательством акима области Нурлыбека Налибаева с участием депутатов маслихата, ветеранов и председателей общественных советов. План перспективного развития Кызылорды и предстоящие задачи озвучил аким города Асылбек Шаменов.

За отчетный период наблюдается снижение по основным макроэкономическим показателям: на 8,2 процента в нефтепереработке, на 18,2 процента в химической промышленности, на 17 процентов в производстве строительных материалов, на 29,8 процента в ремонте и монтаже машин и оборудования.

В связи с расширением границ города и появлением новых жилых микрорайонов одни из важных вопросов — строительство жилых домов, развитие инфраструктуры, увеличение мест для проведения отдыха и досуга населения.

Как отметил аким области, в связи с уменьшением трансфертов из республики особую актуальность приобретает выпуск строительных материалов местными производителями. Также большое значение необходимо уделить обеспечению занятости населения, что является одним из главных путей повышения уровня доходов людей. Как стало известно, из запланированных 10673 новых рабочих мест на сегодня создано всего 4445, или 41,6 процента.

В целом, в рамках национального проекта по развитию предпринимательства на сегодня одобрено 153 проекта на сумму 4,3 млрд тенге. В связи с этим глава региона подчеркнул необходимость оказания поддержки лицам, изъявившим желание заняться предпринимательством, способствуя созданию новых рабочих мест. Также глава региона отметил необходимость привлечения инвестиций, разработка новых проектов, цель которых — открытие постоянных рабочих мест.

Кроме того, в числе главных задач, поставленных Н.Налибаевым перед руководством города, — обес-



печение продовольственной безопасности жителей города, проведение регулярного мониторинга цен с целью недопущения их необоснованного роста. Совместно с социально-предпринимательской корпорацией «Байконыр» проводится анализ на регулярной основе, поскольку в последнее время наблюдается рост цен на 17 из 19 видов социально значимых товаров.

Для обеспечения населения запа-

еще раз напомнил о необходимости выделения заинтересованным лицам свободных земель для огородничества и бахчеводства.

Не остались в стороне и проблемы в сфере жилищно-коммунального хозяйства. В этой связи было поручено оживить работу по предоставлению очередникам участков под индивидуальное жилищное строительство.

— Вопросы развития города будут на постоянном контроле. В мае на очередной сессии облмаслихата был

по поводу обеспечения твердым топливом — углем. В связи с чем руководством города поручено взять данный вопрос на особый контроль и не допустить появления длинных очередей перед угольными складами, с 1 октября привести в порядок движение транспортных средств и в случае необходимости организовать дежурство полицейского патруля.

Сделав упор на поддержании чистоты города, Н.Налибаев отметил, что в этом вопросе нельзя перекладывать ответственность только на

## ИНТЕРВЬЮ

### Нурлыбек Налибаев, аким области: «Основная задача — повышение благосостояния граждан»

Глава региона Нурлыбек Налибаев нашел время в своем плотном графике и ответил на вопросы главных редакторов двух областных газет — «Сыр бойы» и «Кызылординские вести».

На страницах субботнего номера наших коллег читатели ознакомились с проделанной работой и перспективами дальнейшего социально-экономического развития нашего региона. Предлагаем вашему вниманию интервью акима области в переводе на русский язык.

— Нурлыбек Машбекович, прошло чуть больше 100 дней со дня Вашего вступления в должность акима Кызылординской области. Безусловно, решить глобальные проблемы за этот период невозможно. Но предполагается, что за это время руководитель региона должен войти в курс дела, определиться с основными приоритетами на ближайшую перспективу и начать работать над их выполнением.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев поставил перед страной новые цели. Казахстан вступил в новый этап развития. Какие задачи, стоящие перед регионом, Вы считаете наиболее важными?

— Да, наша страна шагнула в новый исторический период независимого государства. Президент поставил перед нами задачу построения Нового Казахстана, основанного на принципах честности и справедливости. На фоне сложившейся в мире непростой экономической и геополитической ситуации это требует мобилизации общества, самоотверженной работы, нацеленной на результат. Для этого нам нужно упорно трудиться.

Глава государства оказал огромное доверие, поручив управление родным регионом. Это особая ответственность.

Наша стратегическая цель — повышение уровня жизни населения. Разумеется, без проблем не бывает. Положение дел в регионе мне хорошо известно. Тем не ме-

нее, мы еще раз все проанализировали и определили наиболее важные направления работы.

Основополагающий фактор развития — консолидация общества. На состоявшемся 5 июня общенародном референдуме по внесению изменений и дополнений в Конституцию жители земли Сыра показали свою гражданскую позицию и единство. Яркое тому доказательство — высокая явка избирателей и второе место среди регионов страны по этому показателю. Это свидетельство того, что наши земляки активно поддерживают политику и инициативы, предложенные Президентом Касым-Жомартом Токаевым. Кызылординцы с энтузиазмом выполняют задачи, вытекающие из Послания Главы государства народу Казахстана «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации».

В результате реализации социально-политических реформ наблюдается положительная динамика в развитии региона.

По итогам 6 месяцев объем производства в обрабатывающей промышленности вырос на 5,8 процента, в сельском хозяйстве — на 1,5 процента. На 17,1 процента вырос объем инвестиций в экономику региона, особенно вырос объем частных инвестиций.

Объем строительных работ увеличился на 27,4 процента, объем введенного жилья — на 4,9 процента. →стр. 3

## РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

### Важно использовать весь потенциал

Снижение по основным макроэкономическим показателям наблюдается в Казалинском районе, в связи с чем в рейтинге по уровню социально-экономического развития он оказался на седьмой строчке, заняв последнее место. Об этом было сказано в ходе заседания, на котором был заслушан отчет акима района Мухтара Оразбаева.

В частности, отмечается снижение производства мяса на 23,9 процента, рыбы — на 19,9 процента. В сфере промышленности снизилось производство строительных конструкций на 22,4 процента.

Аким области Нурлыбек Налибаев подверг критике работу руководства района по продаже жилых домов, построенных в рамках государственных программ. Так, например, бюджет недополучил 382,1 млн тенге, которые должны были поступить от продажи домов. Было также отмечено снижение (на 22,8 процента по сравнению с прошлым годом) корпоративного дохода.

Как было отмечено, руководству района необходимо обратить внимание на обеспечение занятости населения, увеличить

количество новых рабочих мест. Отметил аким области и те небольшие сдвиги, которые есть в этом направлении. Так, например, из запланированных 2956 новых рабочих мест на сегодня создано 1470.

Н.Налибаев отметил большой потенциал Казалинского района



для развития сферы предпринимательства. В связи с удобным расположением — рядом проходят железнодорожные и автомобильные магистрали — в районе неплохо организована торговля, но тем не менее отмечаются низкие показатели в сфере развития малого и среднего бизнеса. Так, например, с начала года количество действующих субъектов МСБ снизилось на 135, или в два с половиной раза.

— В аульном округе Майдаколь с населением около трех тысяч человек, в аулах Аранды,

Майлыбас, Алга, в каждом из которых проживает почти по две тысячи человек, число людей, занимающихся предпринимательством, не составляет и ста человек. Хотя из 1,7 тысячи жителей аула Кумжиек собственное дело открыли 142 человека. В аулах нет пекарен, швейных цехов,

бань, парикмахерских. Необходимо привлечь людей к предпринимательству, заинтересовать их, — отметил Н.Налибаев.

Отмечены слабые темпы роста промышленности. От Казалинского района в Карту индустриализации области включено всего четыре проекта, из которых реализовано всего два.

— Всего два проекта и то по одному есть ряд нерешенных вопросов. Прошел год, как представители ИП «Игилик» запустили проект по выпуску рыбной муки. →стр. 2

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

## Важно использовать весь потенциал

→ стр. 1 Но выясняется, что до сих пор не подведен газ, — сказал аким области.

В целях увеличения доходности район экспортировал за рубеж 2421 тонну риса, 557 тонн рыбной продукции и 561,5 тонны камыша. Тем



не менее слабо поставлена работа по обеспечению продовольственной безопасности населения, имеют место и факты необоснованного роста цен на продукты, производимые в районе. На сегодня в области с целью снижения зависимости от импорта, обеспечения населения продовольствием, дано поручение подготовить сельскохозяйственные земли для вы-

ращивания овощей, картофеля и бахчевых. Из запланированных 450 гектаров предоставили всего 114 га 581 семье.

— Не секрет, многие социально значимые продукты питания мы вынуждены завозить извне: морковь из Костаная, картофель из Павлодара, помидоры и огурцы из соседнего Туркестана. В этом случае нам непросто будет регулировать цены. В связи с чем было поручено свободные земли выделить заинтересованным жителям. Для этого в Казалинском районе есть все возможности, однако особого рвения не замечено. В связи с этим в следующем году нужно заранее приступить к работе в этом направлении, — резюмировал Н.Налибаев.

Также в ходе заседания были затронуты вопросы привлечения в район инвестиций. Для достижения положительного результата по итогам года Казалинскому району необходимо привлечь 16,5 млрд тенге инвестиций. На сегодня план по инвестициям выполнен всего на 34,5 процента.

Не были обойдены вниманием и вопросы кадрового потенциала района. Было поручено провести анализ работы руководителей, а также уделить внимание идеологической работе по снижению уровня преступности, недопущению мошенничества.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

СЕЛЕКТОР

## Нужен ответственный подход к делу

→ стр. 1 В рамках нацпроекта в область на текущий год из республиканского бюджета и Национального фонда было выделено 22 миллиарда тенге. Освоение годового плана на 1 августа составило всего 33,8 процента.

На реализацию четырёх проектов в рамках развития малых городов из предусмотренных 348,5 миллиона тенге освоено всего 72 миллиона. Это составляет 20,8 процента от годового плана. В частности, по трём проектам в Аральском и Казалинском районах строительные работы еще не начались. Также остается низким показатель освоения по проекту «Ауыл — ел бесігі». Наполовину не реализован годовой план в Жанакорганском, Шиелийском, Сырдарьинском районах и в Кызылорде. Самые низкие показатели в Жанакорганском и Шиелийском районах.

— Также на низком уровне находится освоение средств, выде-

ленных на реализацию проектов в рамках государственных программ «Нұрлы жол» и «Нұрлы жер». И это при том, что по сравнению с другими регионами, мы получили минимальные бюджетные средства. В нынешнем году неосвоение или запоздалое расходование такой малой суммы, выделенной нашей области, станет поводом для критики в наш адрес. На проведение строительных работ остается только три месяца. Потом наступят холода, строительство при низких температурах негативно сказывается на качестве работ. Поэтому, поручаю руководителям ответственных управлений, акимам городов и районов по курируемым отраслям принять меры для завершения строительно-монтажных работ в течение двух-трех месяцев. Но быстрое освоение средств не должно снизить качество работ. Держите этот вопрос на контроле, — сказал Н.Налибаев.

Асет ЖАЙЛАУБАЙ

БРИФИНГ

## Точки роста северного района

В региональной Службе коммуникаций аким Казалинского района Мухтар Оразбаев рассказал о социально-экономическом развитии за первое полугодие нынешнего года.

Объем промышленной продукции в районе достиг 9,7 млрд тенге, обрабатывающей промышленности — 8,5 млрд тенге, привлеченных инвестиций — 5,7 млрд тенге, розничной торговли — 4,5 млрд тенге. Количество зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства на начало июля составило 5299, из них фактически работают 5064. С начала года открыто 711 субъектов предпринимательства. В рамках государственных и региональных программ профинансировано 125 проектов на сумму 1,5 млрд тенге. В настоящее время 36 проектов представлены на рассмотрение микрофинансовых организаций.

С начала года в различных отраслях экономики создано 1 999 новых рабочих мест, из них 733 постоянные. Продолжается обучение в рамках проекта «Бастау-Бизнес», после прохождения курсов начинающим предпринимателям предоставляются гранты в размере 1 225 200 тенге. За отчетный период по району трудо-

устроено 104 человека с ограниченными возможностями.

Один из главных приоритетов — обеспечение продовольственной безопасности. Ежедневно одна тысяча буханок хлеба поставляются в 36 торговых дома и магазины, в том числе социальные. Чтобы стабилизировать цены на хлеб, ТОО «РЗА-Нан» в качестве оператора заключило договор с АО «СПК «Байконыр», с мая получено 128 тонн муки и распределено по пяти пекарням.

В этом году в районе сельхозкультуры размещены на площади 17402 гектара. За отчетный период экспортировано 2421 тонна риса, 557 тонн рыбы, 561,5 тонны камыша в Россию, Украину, Ирак, Таджикистан, Монголию, Турцию, Германию, Китай, Нидерланды и Данию.

На рассмотрение совета при аким

## Итоги и задачи на перспективу

Во вторник аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в заседании, на котором рассматривалось социально-экономическое развитие Аральского района за первое полугодие текущего года.

О достижениях и планах рассказал аким района Серик Сермагамбетов.

По итогам полугодия по макроэкономическим показателям Аральский район, показав положительную динамику, занял третье место в области. Тем не менее глава региона отметил отставание в развитии некоторых видов производства и дал соответствующие поручения.

Годовой план доходов бюджета района выполнен только на 57,7 процента.

Руководитель региона поручил особое внимание уделить социальным вопросам жителей района. Всего планировалось создать 3 011 новых рабочих мест, пока открыто 110.

Аким области сделал замечание по поводу отсутствия в районе проектов по развитию легкой промышленности. Также в ряде сел нет реальных результатов в развитии малого предпринимательства.

— В районе шесть аульных округов и поселков с населением от двух до пяти тысяч человек, но ни в одном из них нет пекарен, швейных цехов, парикмахерских,

район не использует все возможности в недропользовании, — отметил аким области.

Как отметил аким области, Аральский регион более приспособлен к животноводству и рыболовству, чем другие районы. Всем известно, что в этом году сделан упор на выращивание кормовых, а также овощных и бахчевых культур с использованием водосберегающих технологий. В перспективе площади под такие сельхозкультуры планируется увеличивать. Надо отметить, Аральский район первым в области внедрил в практику новую технологию дождевального орошения. На такой метод должны перейти и другие районы.

На заседании также были обсуждены актуальные вопросы строительства. В настоящее время на территории района подготовлены 711 земельных участков, к которым подведена инженерная инфраструктура. Однако из них только на 176 построены жилые дома, остальные участки не освоены. Есть ряд вопросов и по газификации рай-



центров технического обслуживания. Необходимо развивать такие виды деятельности, которые всегда будут пользоваться спросом у населения, — сказал Н.Налибаев.

Также остро стоит вопрос о привлечении инвестиций в район. Как отметил аким области, не в полной мере используются ресурсы, которые есть в районе и поручил активизировать работу в этом направлении.

— В Аральском районе имеются богатые природные ресурсы. Поэтому необходимо развивать другие сектора экономики, не полагаясь лишь на производство рыбы и соли. Необходимо привлекать потенциальных инвесторов. На сегодня

она. Так, в Аральске не выполнены работы по передаче объектов газоснабжения на баланс эксплуатирующей организации. Показатель газификации населенных пунктов очень низок.

Кроме того, были рассмотрены вопросы развития кадрового потенциала района и укрепления обществено-политической ситуации.

Подводя итоги, аким области поручил руководителю района принять действенные меры по устранению имеющихся недостатков. Он также напомнил, что данные показатели вновь рассмотрят по итогам девяти месяцев, будет дана оценка работе ответственных лиц.

Канат ЖОЛДАСОВ

КАДРЫ

## Назначен начальник областного департамента полиции

В Кызылорде под председательством руководителя региона Нурлыбека Налибаева состоялось заседание актива области в связи с кадровыми изменениями в органах внутренних дел. В нем принял участие первый заместитель министра внутренних дел РК Марат Кожаев, который представил Мухтара Кожабаева, назначенного начальником департамента полиции Кызылординской области.



Глава региона поблагодарил специально прибывшего в область М.Кожаева, отметив, что органы внутренних дел служат важной структурой государственной власти, обеспечивающей правопорядок в обществе, безопасность граждан.

Аким области пожелал М.Кожаеву успехов на новой должности.

— Мы считаем, что для работы в сложной сфере, требующей повышенной ответственности, у Мухтара Аманкулулы есть знания, умения и большой накопленный опыт, — сказал Н.Налибаев. — Поэтому мы полностью поддерживаем это кадровое решение. Надеемся, что новый глава департамента полиции внесет вклад в охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности в регионе, защиту интересов общества и государства от противоправных посягательств и в развитие нашего региона в целом.

Отмечено, что в 2020-2022 годах для профилактики правонарушений на улучшение материально-технической базы органов полиции из областного бюджета выделено свыше пяти миллиардов тенге. В текущем году сотрудникам областного департамента полиции вручены 92 служебных автомобиля. Также установлены камеры видеонаблюдения последнего поколения и стационарные системы контроля скоростного режима, которые позволяют оптимизировать работу стражей порядка. В результате комплекса мер за шесть месяцев текущего года на пять процентов уменьшилось общее число зарегистрированных уголовных правонарушений.

Председатель совета ветеранов областного департамента полиции Серикбол Тунгышбаев выразил поддержку новому руководителю правоохранительного органа региона, пожелал ему успехов в работе.

М.Кожаев родился в августе 1968 года. Трудовую деятельность начал в 1987-1989 годах в рядах Вооруженных сил. После, в период с 1992 по 1997 годы прошел путь от инспектора дорожно-патрульной полиции отдельного батальона дорожно-патрульной службы до госавтоинспектора отделения ГАИ УВД Келесского района и УВД Сарыагашского района Южно-Казахстанской области. С 1997 по 2004 годы возглавлял отделы полиции Сарыагашского и Мактааральского районов. С 2004 по 2006 годы — главный специалист регистрационно-экзаменационной работы управления государственной автомобильной инспекции департамента дорожной полиции МВД. В 2007-2008 годы занимал должности заместителя начальника управления, начальника отдела патрульной службы, начальника управления дорожной полиции ДВД ЮКО. С марта по ноябрь 2009 года — заместитель начальника управления внутренних дел города Шымкента, в 2009-2015 гг. — начальник управления тылового обеспечения департамента внутренних дел ЮКО, в 2015-2018 гг. — заместитель начальника департамента внутренних дел ЮКО.

С июля по ноябрь 2018 года работал заместителем начальника департамента внутренних дел Туркестанской области. С ноября 2018 года — заместитель начальника департамента полиции Туркестанской области.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ме области представлено 27 проектов, одобрено 16. Вместе с тем, подана заявка на 2023 год для финансирования проектов из республиканского бюджета в рамках программ «Нұрлы жер», «Нұрлы жол», «Развитие регионов» и проекта «Ауыл — ел бесігі».

С начала года построено 18 582 квадратных метра индивидуального



жилья, что на 11,3 процента больше, чем в прошлом году. В районе 12 321 человек стоят в очереди на получение участка.

Проводится планомерная работа по улучшению качества водоснабжения в населенных пунктах.

В коммунальной собственности

района находится 406,2 км автомобильных дорог районного значения, из них 232,5 км асфальтовых, 102,7 км гравийных и 71 км грунтовых. В 2022 году на ремонт автомобильных дорог районного значения из бюджета выделено 1,6 млрд тенге, осуществляется реализация семи проектов.

Также из средств областного бюджета выделено 35,1 миллиона тенге на средний ремонт семи улиц поселка Айтеке би. Подготовлена проектно-сметная документация на ремонт 52 улиц в 2023 году, поданы бюджетные заявки для финансирования.

В этом году в районе ведется строительство 17 объектов, из них семь проектов, переходящие с прошлого года, десять — новые. В частности, это строительство внутриквартальных газовых сетей к населенным пунктам Басыкара, К.Примова, Жалантоса батыра, мини-футбольного поля в Казалинске, спортивных игровых площадок в аулах Шакен и Байкожа. Кроме того, планируется построить спортивный комплекс в ауле Туктибаева и сельский клуб на 100 мест в населенном пункте Каукей.

Мира ЖАКИБАЕВА

Нурлыбек Налибаев, аким области:

# «Основная задача – повышение благосостояния граждан»

→ стр. 1

В текущем году будет сдан в эксплуатацию 31 многоэтажный дом, в том числе пять многоэтажных жилых домов на 250 квартир в Байконьере. Всего жильем будут обеспечены почти 1300 семей.

На 7,9 процента выросло число субъектов малого и среднего бизнеса, являющегося важным элементом поступательного развития экономики, объемы торговли выросли на 1,8 процента.

Создано более 11 тысяч новых рабочих мест, из них почти 6 тысяч постоянных. В результате уровень безработицы удалось удерживать в пределах 4,9 процента, на уровне средне-республиканского показателя. Хотя наш регион исторически считается трудоизбыточным.

На заседании Правительства Глава государства Касым-Жомарт Токаев указал на низкие средние доходы граждан в ряде регионов страны по сравнению с республиканскими показателями, в том числе и в Кызылординской области. Какие меры приняты после критики Главы государства?

Для повышения уровня и качества жизни наших граждан необходимы новые рабочие места и экономический рост.

Действительно, в течение последних двух лет в регионе отмечается снижение темпов роста уровня жизни населения. Если в 2019 году реальные доходы граждан по сравнению с предыдущим годом выросли на 9,4 процента, то в 2020 году динамика роста несколько снизилась и составила 3,8 процента. В 2021 году показатель еще несколько снизился и составил уже 99,9 процента к уровню 2020 года. Сейчас ведется системная работа по созданию в регионе новых рабочих мест.

Определен краткосрочный рубж – 30490 новых рабочих мест. Из них в первом полугодии 11 836 уже создано, 5491 из которых – постоянные.

Наш регион обладает высоким инвестиционным потенциалом, что позволило привлечь 127,7 миллиарда тенге инвестиций и войти в первую пятерку областей с наиболее высокими темпами привлечения инвестиций. Качественное и своевременное выполнение поручений Главы государства находится под моим личным контролем.

Жизнь в низовьях Сыра во многом связана с возделыванием риса. Одна из актуальных проблем, которую Вы поднимали в столице перед депутатами на Парламентских слушаниях, касается именно этой отрасли. Сегодня, похоже, беспокойство земледельцев немного стихло...

Традиционное ремесло для жителей земли Сыра – выращивание риса. Эта тема сейчас часто поднимается, существуют различные мнения, в том числе о необходимости в условиях маловодья сократить его посевы.

Мы понимаем, что в период маловодья необходимо сокращать площади наиболее водопотребляющих культур и внедрять влагосберегающие технологии.

Однако рисосеяние для региона это еще и экологический аспект, так как затопление рисовых чеков способствует снижению содержания соли в почве. Поэтому на полях, где рис не засеивался, выращивать другие культуры невозможно из-за чрезмерной засоленности почвы.



Учитывая, что более 55 процентов населения области проживает на селе, которое в основном занято в сельском хозяйстве, положению аграриев уделяется особое значение. Поэтому результатом встреч с ними и обсуждения вопросов в ходе поездок по району стало принятие решения относительно площади посева риса в Кызылординской области.

Вместе с тем, сохраняя требования севооборота, необходимо проводить работу по сокращению 110-130 тысяч га рисовых полей советских времен и их стабилизации на отметке 75-80 тысяч га. В связи с неудовлетворительным состоянием оросительных систем в регионе ежегодно у нас теряется до 2 миллиардов кубометров воды. Это – ровно половина всего объема водопотребления в республике.

В южных регионах страны в настоящее время ведется работа по модернизации оросительных систем на площади около 319 тысяч гектаров, из них доля Кызылординской области составляет всего 15,1 тысячи га или 4,7 процента.

Не секрет, состояние нашей ирригационной инфраструктуры не выдерживает критики. Потому перед нами стоит задача улучшить инженерно-техническое состояние оросительных систем, провести планировку посевных площадей, ввести строгий учет потребления поливной воды.

Посредством модернизации оросительных систем, автоматизации распределения и учета воды будут приняты меры, направленные на снижение ее потерь.

Известно, что Вы неоднократно поднимали вопросы об улучшении ситуации на Сырдарье. Чего ожидать в ближайшее время?

Экономическое и экологическое положение Приаралья, жизнь и быт жителей на-

прямую связаны с состоянием Сырдарьи и Аральского моря. Учитывая, что более 90 процентов воды Сырдарьи транзитные, мы невольно зависим от позиции государств и регионов, расположенных выше по течению.

К сожалению, в последние годы объем воды в бассейне Сырдарьи снижается. В начале года было запланировано снижение площадей риса до 64 тысяч гектаров, но мы не пошли на такой шаг, оставив 78,4 тысячи га посевной площади.

Чтобы пойти на такой риск, мы продумали вопросы рационального использования поливной воды, соблюдения очередности при ее подаче, а также вторичного использования воды из сбросных коллекторов. За счет 3,6 миллиарда тенге, выделенных из резерва Правительства, ведутся работы по бурению 52 скважин, очистке 162 каналов, установке 156 насосов.

Кроме того, Президенту, Правительству и Министерству экологии, геологии и природных ресурсов было доложено о сложившейся в регионе ситуации. Получив их поддержку, провели работу по недопущению снижения объемов получаемой регионом воды. В целях экономии поливной воды в нынешнем году площади посевов с применением системы дождевального и капельного орошения довели до 607 гектаров. В планах – к 2025 году довести этот объем до 17,2 тысячи га.

Особого внимания требует ситуация по поводу распределения воды, важно не забывать и о состоянии Арала. Помимо этого, необходимо уже в этом году начать реализацию проекта по ремонту Коккаральской плотины и реконструкции дельты Сырдарьи – местности,

где река впадает в Аральское море.

Будет продолжена работа по увеличению акватории Малого Арала.

Нурлыбек Машбекович, Вы побывали во всех районах, провели встречи с сельчанами и жителями областного центра. В какой степени интересы жителей, их предложения и пожелания характеризуют потенциал региона? Какие вопросы наиболее часто поднимали люди?

Мы всегда придерживались принципов открытости. Одним из первых решений на новой должности стал отказ от должностей советников акима области. В своей работе мы намерены прислушиваться к мнению и советам людей, лучшей болейшей за страну и регион. Готов к конструктивному диалогу с жителями и в социальных сетях. Перед сотрудниками местных исполнительных органов также поставил задачу быть предельно открытыми.

Как вы знаете, 3 марта 2022 года Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал указ «О проведении встреч акимов с населением». В нем особо отмечена необходимость установления обратной связи с населением, важности построения «слышащего государства».

В рамках этого указа на основании решения областного маслихата утвержден график встреч акимов всех уровней с населением. В период с 22 по 30 июня были проведены встречи с населением во всех районах и в Кызылорде. И до этих встреч я неоднократно бывал в каждом районе, знакомился с жизнью людей, встречался с аксакалами, обсуждал проблемы. Если раньше аким области отчитывался перед населением только 1 раз в год, то теперь в соответствии с новыми требованиями, такие встречи ежегодно будут проводиться два раза. В ходе встреч жители подняли около 65 проблемных вопросов, решение которых не терпит отлагательства.

К примеру, более 40 вопросов касались необходимости ремонта автомобильных дорог, сфер образования, здравоохранения, строительства и ремонта объектов культуры и спорта, газоснабжения, обновления электрических сетей. Также поднимались вопросы сельского хозяйства, благоустройства населенных пунктов, санитарной очистки и экологии. Разумеется, мы постарались собрать и проанализировать все вопросы, волнующие жителей. Утвердили план мероприятий по поэтапному решению всех этих проблем.

За это время прошли встречи не только с населением районов и города, но и приемы граждан по личному вопросу. Более 100 обращений граждан рассмотрели совместно со специалистами профильных отраслей, даны соответствующие поручения.

Считаю необходимым остановиться на некоторых цифрах. В первом полугодии нынешнего года акимами всех уровней – аулов, поселков, городов районного значения и районов проведено 303 встречи с населением, в ходе которых поднят 961 вопрос.

Понятно, что проблемы есть в каждом населенном пункте. И мы это не скрываем. Основным приоритетом остается обеспечение жителей инженерной инфраструктурой, то есть водой, электроэнергией, газом, теплом, качественными автодорогами. Как бы мы ни хотели, решить их разом нереально. Все зависит от возможностей местной казны и средств, поступающих из республиканского бюджета.

К слову, недавно мы создали специальный областной Совет, в состав которого вошли известные в регионе строители, проектировщики, депутаты областного маслихата, общественные активисты. На Совете рассматриваются проекты строительства объектов, возводимых в области.

Все поднимаемые населением вопросы вначале обсуждаются на заседании Совета. Финансироваться будут лишь одобренные Советом проекты, а их реализация будет осуществляться согласно утвержденной очередности. Задача – не допускать принятия на местах самовольных решений, экономить бюджетные средства и повысить эффективность их освоения. Мы должны внимательно отслеживать рациональность использования каждого тенге.

Вы сказали, что теперь перед тем, как построить объект, он должен будет пройти обсуждение специальной комиссии. То есть усилился контроль за строительством и теперь возможности для реализации сомнительных проектов не будет. Как мы знаем, в Кызылорде ожидается строительство нового Дворца искусств. Хотелось бы подробнее узнать о проекте и в целом дальнейших перспективах развития этой сферы.

Строительство – это отрасль, которая должна действовать согласно поговорке «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Поэтому считаю важной функциональную задачу нового Совета. Необходимо заранее обсуждать объекты, строительство которых будет проводиться с учетом особенностей каждого района. Изучать необходимость реализации проекта, расставлять приоритеты в строительстве объектов. Будем стараться максимально эффективно использовать бюджетные средства с большей пользой для населения.

В мае-июне нынешнего года проведено семь заседаний совета, на которых рассмотрено 418 проектов. Три четверти из них получили одобрение членов комиссии, по остальным предложено провести доработку и вновь представить на рассмотрение. Проекты, получившие одобрение депутатов маслихата и утвержденные на заседании совета, будут реализовываться в соответствии с принятым графиком.

Для обеспечения высоких темпов развития нам необходимо реализовать новые проекты. К сожалению, на 2023 год у нас небольшое число проектов, финансируемых за счет республиканского бюджета. Возможности местного бюджета у нас ограничены, вы это знаете. Поэтому мы обсудили этот вопрос с бизнесом и при поддержке спонсоров в течение месяца подготовили проектно-сметные документы на 391 объект с общей стоимостью строительных работ на 45 миллиардов тенге. На подготовку этих ПСД бизнесом было направлено 1,6 миллиарда тенге. Мы очень благодарны за эту поддержку. Со следующего года за счет всех источников финансирования начнем их реализацию.

На строительство Дворца искусств из областного бюджета выделено 604 миллиона тенге. В прошлом месяце объявлен конкурс по государственному закупкам для определения подрядной компании, которая будет вести строительство.

Роль этого многофункционального комплекса на земле Сыра переоценить сложно. У нас, как нигде, почти в первозданном виде, сохранились национальная культура, искусство, традиции и быт казах-

→ стр. 4-5

**СТРОИТЕЛЬСТВО СОВРЕМЕННЫХ ОБЪЕКТОВ**

В 2022 году

КЫЗЫЛОРДА ОБЛЫСЫ

ЗА СЧЕТ СПОНСОРОВ БУДЕТ ПОСТРОЕНА АРКА (ПАСПОРТ) НА ГРАНИЦЕ ТУРКЕСТАНСКОЙ И КЫЗЫЛОРДИНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ

**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

В 2022 году

БУДЕТ НАЧАТО СТРОИТЕЛЬСТВО ОБЛАСТНОГО ЦЕНТРА КРОВИ IV КАТЕГОРИИ НА 5000 - 10 000 ПЛАНОВЫХ ДОНАЦИЙ

**ГАЗОСНАБЖЕНИЕ**

В 2022 году достигнет

67% НАСЕЛЕНИЯ ОБЛАСТИ ПОЛЬЗУЕТСЯ ПРИРОДНЫМ ГАЗОМ

68%

БУДУТ ГАЗИФИЦИРОВАНЫ 7 НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ

ГДЕ ПРОЖИВАЕТ СЫЩЕ 15 ТЫСЯЧ ЖИТЕЛЕЙ

В 2023 ГОДУ ГАЗИФИЦИРУЮТ НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ НАУРЫЗ И МАХАМБЕТОВ ГОРОДА КЫЗЫЛОРДА

Нурлыбек Налибаев, аким области:

# «Основная задача – повышение»

→ стр. 3

ского народа. Это комплекс с универсальным зрительным залом на 1000 мест, где будут проводиться различные концертные программы, в том числе концерты симфонического, эстрадного и народного жанра.

Еще целый ряд проектов будет реализован за счет спонсоров.

Таким образом, в ближайшее время в областном центре планируем заложить первый камень Дворца искусств и Дворца торжеств. Кроме того, ТОО «СП «КазГерМунай» взяло на себя обязательство по строительству Дворца школьников.

За счет средств граждан, неравнодушных к развитию нашего края, на границе Кызылординской и Туркестанской областей будет построена входная арка (паспорт) области.

За счет спонсоров на 400 миллионов тенге проведен ремонт фасадной части 60 многоэтажных домов в Кызылорде, старого терминала Кызылординского аэропорта на 80 миллионов тенге и центральной мечети на 40 миллионов тенге.

В ауле Токабай Аральского района началось строительство школы на 100 мест стоимостью 550 миллионов тенге. Я хорошо знаком с состоянием этой школы. В ходе рабочей поездки в район специально посетил ее, встретился с руководителями подрядной компании, изъявившей желание сделать подарок детям. В результате школа будет построена заново.

Еще один вопрос, требующий решения – строительство пристройки к школам города, где ощущается дефицит мест для детей. В наших планах строительство пристройки на 550 мест к средней школе № 2 и на 375 мест – к школе № 101. Кроме того, до конца нынешнего года мы должны завершить работы по ремонту и благоустройству ряда городских улиц.

А еще до конца текущего года в области будет дано в эксплуатацию 7 физкультурно-оздоровительных комплексов и 6 объектов культуры. Планов много, все это делается для того, чтобы регион развивался, креп и процветал. От всей души благодарю всех граждан, которые вносят вклад в развитие родного края!

– К слову о строительстве. Жители области с радостью восприняли новость о том, что в Кызылорде будет построена новая теплостанция. Когда объект будет сдан в эксплуатацию? Хотелось бы, чтобы более подробно остановились на вопросах инфраструктуры.

– В июне в регионе с рабочей поездкой побывали министры национальной экономики и энергетики, которые выразили готовность оказать поддержку в реализации ряда проектов. Один из проектов – строительство теплостанции мощностью 240 мегаватт, стоимостью 215 миллиардов тенге.

Ожидается, что объект значительно снизит нехватку электроэнергии в регионе. Дело в том, что линии электропередач в областном центре бесперебойно работали на протяжении 50–60 лет и порядком изношены. Это, безусловно, создает большую нагрузку на электрические сети.

По итогам аукционных торгов строительство объекта досталось турецкой компании. Подрядная компания уже в конце года начнет монтаж парогазовой установки, которую

планирует сдать в эксплуатацию в 2025 году.

В настоящее время в области насчитывается более 10 тысяч километров линий электропередач и 1837 подстанций различного напряжения, 68 процентов из них изношено.

В начале лета из-за погодных условий на нескольких городских участках были перебои в подаче электроэнергии. Наверное, помните жару, которая стояла в те дни. В результате в микрорайонах «Саулет», «Байтерек», «Шанхай», в Тасбогете подача электричества была временно приостановлена. По данным специалистов причина в изношенности электросетей. Судите сами, как не выйти из строя сетям, которые бесперебойно работали на протяжении более чем полувека? Для проведения подготовительных работ к предстоящей зиме на увеличение уставного капитала АО «Кызылординская электросетевая распределительная компания» из областного бюджета планируется направить 548,7 миллиона тенге. Отмечу, что все эти проекты были вынесены на обсуждение и получили поддержку депутатов областного маслихата.

Кроме того, в текущем году в области будут модернизированы котельные 23 социальных объектов. На эти работы из республиканского и областного бюджетов выделено 676 миллионов тенге.

198 из 230 населенных пунктов области, или 86 процентов, подключены к централизованной системе водоснабжения. Это 97,8 процента населения области.

5,1 миллиарда тенге выделено на реализацию 20 проектов в рамках программы «Нурлы жер», работа по ним уже ведется. В результате в городе Кызылорде и в 11 населенных пунктах четырех районов под модернизацию попадут более 100 километров водопроводных, 4,9 километра канализационных сетей, две канализационные насосные станции и три комплекса по водоснабжению, будет пробурено 7 скважин.

Есть хорошие достижения в газификации. По состоянию



Шиелийского района. В результате возможность пользоваться природным газом получили более 11 тысяч человек. В планах до конца года – газифицировать аулы Жалантоса батыра, Примова и Басыкара Казалинского, Бирик и Кыраш Жанакорганского районов. Также планируется подведение газопроводных труб на ряд улиц поселка Теренозек.

В результате еще более 15 тысяч жителей области до конца года получат возможность использовать газ. Таким образом, доля жителей области, имеющих возможность использовать газ, достигнет 68 процентов.

Кроме того, особое внимание уделено проектам по установке автоматизированных газораспределительных станций

по выпуску томатной пасты в нынешнем году совместно с турецкой компанией «Тат» (Коч Холдинг) в порядке эксперимента на 10 гектарах высадил помидоры, полив которых осуществляется методом капельного орошения.

– Насколько наша область интересна для инвесторов? Какие перспективы у новых проектов индустриализации?

– Инвестиции – прямой путь к повышению экономического потенциала. В рамках третьей пятилетки программы индустриализации работа ведется по 46 проектам общей стоимостью 654 миллиарда тенге. Много проблем связано с экономическими изменениями в мире. В настоящее время, учитывая имеющиеся возможности и текущую ситуацию, перечень проектов актуализируется.

В результате их реализации в регионе намечено создать 7,4 тысячи рабочих мест. В соответствии с требованиями программы проекты ориентиро-

ваны на перерабатывающую промышленность. В текущем году планируется начать работу по 5 проектам на 9 миллиардов тенге.

Одно из крупных производств в аграрной сфере – завод по выпуску томатной пасты в Жанакорганском районе. Товарищество «Кызылорда AGROPlus» в рамках проекта

Вот уже 6 лет, как с месторождения Баласауыскандык экспортируется метаванадат аммония. За пять месяцев этого года 233 тонны метаванадата аммония экспортировано в Великобританию и Россию. В следующем году на месторождении начнется строительство горно-обогатительной фабрики.

В рамках программы намечено реализовать в строительной индустрии 10 проектов. На сегодня запущены заводы по выпуску лево-кирпича, керамзитных блоков и бетонный завод, которые обеспечивают строительными материалами жителей области. Наряду с этим, ведется экспертиза по двум проектам по выпуску сухих строительных смесей, а также проектам по выпуску зеркал, стекловолокон и композитных материалов.

В сентябре планируется ввести в промышленную эксплуатацию стекольный завод. Сейчас ведется монтаж технологического оборудования. Этот проект имеет мультипликативный эффект. Вокруг него планируем сосредоточить предприятия малого и среднего бизнеса, которые будут выпускать изделия из стекла. Уже сейчас работаем по 8 проектам, в числе которых производство

планшетов, гаджетов, а также ультратонкого стекла для солнечных панелей.

Планируется развивать линию по выпуску полипропиленовых мешков в год.

Будем усиливать работу социально-предпринимательской корпорации «Байконыр» как института развития региона. В ее работе больше внимания будет уделяться вопросу привлечения и поддержки инвесторов.

Прорабатываются вопросы релокации в регион компаний российского рынка.

В рамках Казахстанско-Российской кооперации в ходе международной промышленной выставки «Иннопром» (Екатеринбург) проведены встречи с представителями правительства Республики Башкортостан и Татарстан, заместителями губернаторов ряда областей Российской Федерации. Кроме того, проведены переговоры с российскими компаниями «Салаватстекло», «Башкирская содовая компания» и Санкт-Петербургским политехническим университетом. Предмет переговоров – реализация в Кызылординской области проектов по выпуску стекла, кальцинированной соды и ювелирных изделий.

Учитывая интерес российских компаний к нашему региону, планируем принять участие в традиционном форуме межрегионального сотрудничества, который пройдет в октябре в Оренбурге.

Соответствовать мировым требованиям должен и наш международный аэропорт. При поддержке нашего земляка Болата Утемуратова ведется подготовка проектно-сметной документации на строительство современного международного аэропорта, строительство которого рассчитываем начать уже в текущем году. Стоимость объекта – порядка 25 миллионов долларов США.

До конца года в Кызылорду будет доставлено 150 пассажирских автобусов большой вместимости.

Инвестиционная привлекательность региона, конечно же, зависит от нас самих. Чтобы каждая инициатива была жизнеспособной, нужен анализ и грамотная экспертиза. Верю, что в этом плане будет проведена результативная работа.

– В нефтяных и других крупных компаниях начала налаживаться работа по социальной ответственности. Есть ли еще моменты, которые требуют доработки?

– В последние годы, как вы знаете, наблюдается истощение нефтегазовых месторождений. Конечно, это оказывает влияние на социальное положение занятых в этой отрасли людей. Кроме того, необходимо обратить внимание и на положение сотрудников, занятых в различных сервисных компаниях. Потому мы заключили Меморандум между 49 крупными компаниями-работодателями и профсоюзом по обеспечению социальной стабильности. В результате 6 компаний до 50 процентов повысили заработную плату рабочим. Такие же меморандумы будут заключаться и руководителями города и районов.

Хочется отметить, что кроме уплаты налогов, налогоплательщики области будут принимать активное участие



на 1 января 2022 года газ подается во все районные центры, 4 города (Кызылорда, Аральск, Казалинск и Байконыр), а также 19 сельских населенных пунктов. Таким образом, 67 процентов населения области получили доступ к использованию «голубого топлива».

В этом году природный газ подан в аулы Алгабас и Акмая

в поселке Саксаульск Аральского, населенном пункте Тартогай Шиелийского районов, прокладке межквартальных газопроводных сетей в поселке Торетам и ауле Акай Кармакшинского района.

Надо заметить, что вопросы инфраструктуры не решаются одним махом. Работа планируется в зависимости от возмож-

ности финансирования и проводится поэтапно.

– Насколько наша область интересна для инвесторов? Какие перспективы у новых проектов индустриализации?

– Инвестиции – прямой путь к повышению экономического потенциала. В рамках третьей пятилетки программы индустриализации работа ведется по 46 проектам общей стоимостью 654 миллиарда тенге. Много проблем связано с экономическими изменениями в мире. В настоящее время, учитывая имеющиеся возможности и текущую ситуацию, перечень проектов актуализируется.

**СТРОИТЕЛЬСТВО СОВРЕМЕННЫХ ОБЪЕКТОВ**

**В ОБЛАСТНОМ ЦЕНТРЕ ПОСТРОЯТ ЦЕНТР ИСКУССТВ**

ОБЩАЯ ПЛОЩАДЬ – 12,4 ТЫС. М<sup>2</sup>

ПЛОЩАДЬ УЧАСТКА – 2 ГА

1000 МЕСТ

**РАЗВИТИЕ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ**

**СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО ТЕРМИНАЛА АЭРОПОРТА КОРКЫТ АТА**

ИНВЕСТОР «ФОНД БОЛАТА УТЕМУРАТОВА»

СРОК РЕАЛИЗАЦИИ 2022 - 2024 ГОДЫ

**СТРОИТЕЛЬСТВО СОВРЕМЕННЫХ ОБЪЕКТОВ**

**ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕДПРИЯТИЯ «КАЗГЕРМУНАЙ» В ГОРОДЕ КЫЗЫЛОРДА ПОСТРОЯТ ДВОРЕЦ ШКОЛЬНИКОВ**

# «Благосостояния граждан»



в социально-экономическом развитии региона. Ожидается, что помощь будет оказана более чем на два миллиарда тенге. Другими словами, благодаря этой сфере мы имеем возможность решать многие актуальные вопросы.

Не секрет, что между крестьянскими хозяйствами и земельными пайщиками в последнее время стали возникать споры. Мы встретились с каждым из них и в целях решения этих споров призвали к диалогу. Инвесторам поручено представить отчет о проделанной с начала года работе, а также приложить усилия для принятия справедливого и приемлемого для всех сторон решения.

Президент поручил оказывать всестороннюю поддержку гражданам, добросовестно выполняющим свою работу на благо общества. Поэтому, по просьбе работников «Кызылорда тазалығы», которые, невзирая на капризы погоды, поддерживают в городе чистоту, принято решение обеспечить их бесплатным проездом на общественном транспорте. В результате бесплатные проездные билеты получили свыше 200 человек. Кроме того, им будет предоставлена возможность отдохнуть в санатории.

Вернемся к индустриальным проектам. Расскажите, пожалуйста, о состоянии таких проектов, как птицефабрика в Кармакшинском районе, мясокомбинат в Кызылорде и производство шубата в Приарале.

Каждый проект имеет свои особенности. Все они реализуются в рамках программы индустриализации. Запуск птицефабрики и мясокомбината ожидаем уже в текущем году.

Строительство птицефабрики полностью завершено. Государство выполнило свои обязательства — передало необходимые земельные участки. В рамках «Дорожной карты бизнеса — 2020» подведена инженерная инфраструктура. Ждем оборудование из Бельгии, Ирана и Китая, его монтаж. На приобретение этих установок с «Аграрной кредитной корпорации» направлено 880 миллионов тенге.

Мы сделали анализ и увидели, что ежегодно в области потребляется порядка 13,8 тысячи тонн мяса птицы, и все это завозится извне. В регионе производится всего 34 тонны. С запуском птицефабрики и выходом ее на производственную мощность, ежегодно будет производиться 1500 тонн мяса,

или 13 процентов потребности населения. Ожидается, что на предприятии постоянную работу получат 60 человек.

Если говорить о мясокомбинате в городе Кызылорде, то здесь строительные работы еще продолжаются. Доставлена часть оборудования. Для завершения строительства инициатор проекта — ТОО «Сыр маржаны» рассматривает пути его финансирования через «Аграрную кредитную корпорацию». Здесь планируют ежегодно выпускать 5 тысяч тонн мяса.

На 90 процентов завершено строительство завода по выпуску сухого порошка из верблюжьего молока в Аральском районе. В связи с увеличением мощности производства со 130 до 700 тонн, в сентябре начнется строительство дополнительного здания. Завод планируется запустить в следующем году.

Также мы уделяем внимание вопросу переработки корня солонки. В качестве меры государственной поддержки заводу был предоставлен земельный участок в 8,75 гектара. Всего предприятие выпустило около 50 тонн продукции. Однако с февраля 2019 года завод приостановил работу. Основная причина — десятикратное сни-



начинация стали подарком для кызылординских детишек?

— Дети — наше будущее. Еще в начале прошлого века Ахмет Байтұрсынұлы сказал замечательные слова: «Балам дейтін жұрты болмаса, «жұртым» дейтін бала кайдан шығалды?». Сколько бы с тех пор ни прошло времени, слова великого сына казахского народа не утратили своей актуальности.

Основа будущего человека, в основном, формируется в детстве. Позади — большие по-

приятий. Несмотря на плотный график работы, в июне побывал в детских оздоровительных лагерях «Талдысу» и «Камбаш». Увидев сияющие от радости глаза детей, убедился, что работа в этом направлении проведена не даром. К слову, в нынешнем году в лагерях региона отдохнут более 8 тысяч детей.

В Кызылорде сдали в эксплуатацию 50-квартирный жилой дом для многодетных семей. В рамках праздничных

планируем сдать 9 школ, в том числе 6 государственных и три частных, 2 центра для одаренных детей, детский сад, Дом школьников и Школу искусств. Помимо этого, для учебных заведений региона будет приобретено 50 кабинетов естествознания, будут открыты 47 инклюзивных кабинетов и 28 логопунктов.

Пожалуй, самый большой подарок для детей — это то, что мы достигли соглашения с компанией «КазГерМунай» о строительстве современного Дворца школьников. Объект будет построен на левом берегу Сырдарьи.

В качестве презента к Году детей на 1 миллиард тенге в областном центре планируется строительство около 50 детских и спортивных площадок, в районах — более 30 спортивных игровых площадок на 600 миллионов тенге. Отмечу, что вся эта работа будет реализована за счет средств спонсоров.

В последнее время недовольство проявляют предприниматели, которые в рамках государственного заказа занимаются различными творческими и спортивными проектами. Эта работа была приостановлена «на полути», в результате дети не могут посещать различные кружки и секции. Немало разговоров и относительно программы «Артспорт», о нарушении законодательства при регистрации детей. Какие еще в регионе есть проблемы, требующие решения?

Президент специально остановился на этой проблеме на расширенном заседании Правительства. Мы должны создать все условия для развития детей в познавательном и творческом планах.

Сейчас в республике это одна из актуальных проблем. Вопрос не раз поднимался и в ходе встреч с жителями районов и областного центра. Руководитель областного управления культуры и спорта держит вопрос на контроле и постоянно докладывает о сложившейся ситуации. Проведена встреча с предпринимателями, которые в рамках заказа начали работу, вопрос рассматривался и на приеме граждан по личным вопросам.

В целом, надо признать, что программа «Артспорт» не продумана до конца, это и привело к трудностям в проведении контроля. В этой связи Министерство культуры и спорта РК сейчас вносит изменения и дополнения в существующие нормативы, ведется доработка и совершенствование программы «Артспорт». То есть учитываются все недостатки, идет совершенствование программы и нормативных документов.

К сожалению, при реализации программы были допущены значительные нарушения закона. Например, со стороны заказчиков допущены изменения ИИН детей, несоответствие возраста ребенка требованиям программы, одновременная регистрация одного ребенка в нескольких кружках. Сейчас необходимо пересмотреть и довести эту работу до логического конца. В настоящее время по этим фактам правоохранительные органы проводят соответствующие проверки.

В самом начале не было механизма приостановки программы, в результате зарегистрировано большое количество предпринимателей-поставщиков. Не были учтены возможности бюджета области. В результате были одобрены заявки 113 предпринимателей,

принято 23210 детей. Теперь чтобы обеспечить всех детей творческими кружками и спортивными секциями до конца года нам нужно дополнительно изыскать 2,6 миллиарда тенге.

Поток заявлений не кончается, остановить регистрацию детей смогли лишь тогда, когда заработал механизм приостановки программы. Уже сейчас от поставщиков поступило 132 заявления. Однако они не приняты, поскольку остро стоит вопрос финансирования.

Поясню — по требованию бюджетного кодекса и нормативов, утвержденных приказом министерства, размещение государственного заказа среди поставщиков было возможно только в объеме средств, предусмотренных на эти цели в бюджете.

Наряду с этим, в настоящее время долговые обязательства региона составляют 101,1 миллиарда тенге. В том числе долги перед правительством — 50 миллиардов тенге, ценные бумаги — 36,5 миллиарда. Обязательства перед Европейским банком реконструкции и развития составляют 8,7 миллиарда тенге, на проекты государственно-частного партнерства необходимо направить 5,9 миллиарда тенге.

Приведу лишь один пример. До конца нынешнего года только сфере образования из-за снижения нагрузки учителей-предметников с 18 до 16 часов необходимо 12 миллиардов тенге. В связи с изменениями в методике подушевого финансирования в детских садах и с тем, что в период пандемии прошлого года в садики ходило мало детей, в целях освоения сэкономленных средств подушевое финансирование с 24-28 тысяч было увеличено до 55 тысяч тенге. В этом году все дети посещают детсады, поэтому необходимо дополнительно 3,4 миллиарда тенге, на заработную плату сотрудников и коммунальные расходы государственных детских садов проектной мощностью до 100 мест — 1,7 миллиарда тенге. Итого необходимо 17,1 миллиарда тенге. Это — тяжелое бремя для бюджета области.

Что касается программы «Артспорт», то никто не может отрицать ее эффективность и необходимость. Она дает возможность нашим детям с пользой проводить свободное время, вовлекать их в творчество и спорт в зависимости от склонности. Безусловно, она способствует развитию детей. Необходимо уделять пристальное внимание тому, где и как проводят наши дети свое свободное время.

— Нурыбек Машбекович, благодарим Вас за то, что нашли время для беседы!

— Спасибо! Повышение благосостояния граждан — наша основная задача. К тому же, служить родной земле для меня большая честь и двойная ответственность. Как я уже говорил, планов и задач много. Будем прилагать все усилия и возможности для того, чтобы реализовать их как можно качественнее и в намеченный срок. Для достижения поставленных целей, в первую очередь, нужна поддержка представителей каждой отрасли, каждого специалиста, общества. Поэтому для выполнения запланированных задач, в дальнейшем будем работать совместно с населением, советоваться с обществом на благо общего дела.

Қуат ШАРАБИДІНОВ,  
Жанибек ИСАЕВ



жение цен на продукцию на мировом рынке. Кроме того, возникла проблема вторичного использования остатков аммиака при переработке корня.

Для того, чтобы запустить завод заново из Китая приехали специалисты, ведутся ремонтные работы. В сентябре ремонт закончится и предприятие заработает снова.

— Экватор года, объявленного Главой государства Годом детей, пройден. Какие благо-

деяния года, посвященного детям и нам впору задуматься о том, что сделано, а что предстоит сделать еще? Несмотря на то, что нынешний год объявлен Годом детей, понятно, что проявление заботы о подрастающем поколении не ограничится этим сроком. Дети должны ощущать заботу взрослых и внимание государства постоянно.

В рамках Года детей в регионе проводится немало меро-

мероприятий детям из специальных категорий, а также детям-призерам международных олимпиад вручили 100 велосипедов, 10 ноутбук и путевки в детский оздоровительный лагерь «Балдаурен». Воспитанникам детской деревни «Атамекен» были вручены гранты Кызылординского университета имени Коркыта ата, еще 45 детей получили путевки в лагерь «Камбаш».

До конца года в регионе

**ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ**

БУДЕТ ПОСТРОЕНА НОВАЯ ТЕПЛОЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ МОЩНОСТЬЮ ДО

**240** МЕГАВАТТ

ПРОЕКТ БУДЕТ В 2025 ГОДУ РЕАЛИЗОВАН

**СТРОИТЕЛЬСТВО СОВРЕМЕННЫХ ОБЪЕКТОВ**

В ОБЛАСТНОМ ЦЕНТРЕ ПОСТРОЯТ ДВОРЕЦ ТОРЖЕСТВ

ОБЩАЯ ПЛОЩАДЬ — 2,1 ТЫС. М<sup>2</sup>

ПЛОЩАДЬ УЧАСТКА — 0,75 ГА

**РАЗВИТИЕ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ**

В 2022 ГОДУ

БУДЕТ ПРИОБРЕТЕНО

**150** НОВЫХ АВТОБУСОВ

**348** КИЛОМЕТРОВ ДОРОГИ БУДЕТ ОТРЕМОНТИРОВАНО

■ АГРАРНЫЙ СЕКТОР

## В фокусе внимания – уборочная кампания

Первый заместитель акима области Серик Кожаниязов посетил аул имени Наги Ильясова Сырдарьинского района, где встретился с председателями местных крестьянских хозяйств. Во встрече с дехканами приняли участие аким района Мурат Ергешбаев и Герой Труда Казахстана Абзал Ералиев.

В ходе беседы с земледельцами обсуждены актуальные вопросы рисоводов и бахчеводов, в том числе подготовки к осенней уборочной кампании. С.Кожаниязов выслушал предложения сельхозпроизводителей, пожелал им богатого урожая.

М.Ергешбаев отметил, что в этом году под сельскохозяйственные культуры в районе отведено 33,1 тысячи гектаров земель. Основную культуру – рис – засеяли на площади свыше 20 тысяч гектаров.

– В целях обеспечения продовольственной безопасности, в соответствии с поручением главы региона Нурлыбека Налибаева мы предусмотрели дополнительные земли и предоставили их жителям района под огородничество, – сказал М.Ергешбаев. – По району подготовлено 210 гектаров. Сельчане посади-



ли на 90 гектарах картофель, на 20 гектарах – овощи, на 100 гектарах – арбузы и дыни. С.Кожаниязов ознакомился с жизнью аула, выразил благодарность уроженцу это-

го села А.Ералиеву, который вкладывает большие силы и средства в развитие родного края.

**Алибек БАЙШУЛЕНОВ**

■ ТАРИФЫ

## Газ подешевел на 21 процент

С 1 августа 2022 года в области цена на газ снижена на 21 процент для всех групп потребителей.

Как сообщил редакции руководитель областного департамента по регулированию естественных монополий Мирас Зерипбаев, Кызылординский филиал АО «КазТрансГаз Аймак» в связи с истечением срока действия тарифа в июле 2019 года вышел с заявкой на утверждение тарифа 22 610 тенге по транспортировке товарного газа, что больше в

менялся ранее действовавший тариф в размере 9083,51 тенге за тысячу кубометров. В этой связи, необоснованно полученный доход филиала за указанный период составил порядка 2,3 миллиарда тенге. Департаментом ведется работа по возврату этих средств потребителям.

30 июня 2021 года областным департаментом по регулированию естественных монополий филиалу АО «КазТрансГаз Аймак» утвержден временный компенсирующий тариф по итогам 2020 года. В том числе, в части неприменения утвержденного тарифа на услуги транспортировки товарного газа по газораспределительным системам в размере 3 320,45 тенге за 1000 м<sup>3</sup> без НДС сроком на один год с вводом в действие с 1 августа 2021 года. Однако



два с половиной раза действующего.

Департаментом по результатам экспертизы документов, представленных филиалом акционерного общества, в ноябре 2019 года был утвержден тариф на транспортировку товарного газа на 2020-2025 годы в размере 5 941,35 тенге за тысячу кубометров без НДС или со снижением действующего тарифа на 34,6 процента. Хотя АО «КазТрансГаз Аймак» подало иск об отмене приказа департамента, по итогам судебных разбирательств решение признано законным и вступило в силу. Однако в рамках судебных разбирательств филиалом АО в период с 1 января 2020 по 30 июня 2021 года вместо утвержденного тарифа при-

и в этот раз филиал обратился с исковым заявлением в суд о признании этого приказа незаконным и снова приказ департамента решением Верховного суда РК от 20 июля 2022 года признан законным.

В результате необоснованно полученный филиалом доход на сумму 1,4 миллиарда тенге будет возвращен потребителям области посредством временного снижения тарифов на газ для всех групп потребителей. В том числе для населения с 16 496,52 до 13 043,49 тенге за тысячу кубометров без НДС, то есть на 21 процент с вводом в действие с 1 августа 2022 года сроком на один год.

**Майя АДЕНОВА**

■ «АТАМЕКЕН»

## В помощь бизнес-леди

Хорошая новость для бизнесвумен региона: представители областной Палаты предпринимателей предлагают на бесплатной основе услуги по оценке состояния действующего бизнеса.

В Кызылорде такие услуги предоставляются в Центре развития женского предпринимательства. Проект реализуется НПП РК «Атамекен» при финансовой поддержке Азиатского банка развития в сотрудничестве с ПРООН. Цель программы – повышение экономических возможностей женщин предпринимателей и леди с коммерческой инициативой.

Бесплатная оценка состояния бизнеса основана на практике Европейского фонда менеджмента качества и пол-

ном соблюдении методологий международного аудита. Такой подход позволит компании сравнить себя со стандартами производительности мирового класса и добиться улучшения в направлении повышения конкурентоспособности на стратегическом уровне.

Более подробную информацию заинтересованные лица могут получить непосредственно в Центре развития женского предпринимательства при областной Палате предпринимателей.

**Айдос АБСАТ**



■ ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

## Товары и услуги: прежде всего – качество

В области более чем на 30 процентов выросло число обращений с жалобами на некачественные товары и услуги. Так, с начала года в областной департамент по защите прав потребителей поступило 159 заявлений от населения, что больше на 39 по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил руководитель ведомства Еркасым Сулейменов.

В частности, как показал анализ, 91 обращение граждан, или 57,9 процента, приходится на сферу розничной торговли. Чаще всего потребители жалуются по поводу отказа продавцов принять товар обратно. Согласно установленным правилам, покупатель при соблюдении определенных требований вправе в течение 14 дней вернуть приобретенный товар. Также от населения чаще все-

го поступают жалобы на допущенные поставщиками услуг ошибки в ходе начисления оплаты за коммунальные услуги, обман в сфере электронной торговли, общественного питания.

Все поступившие от населения обращения рассмотрены, 108 заявлений удовлетворены, по 23 даны разъяснения, 28 направлены в соответствующие государственные органы



для принятия решений. В результате при содействии департамента потребителям возвращено 1,2 миллиона тенге.

К Международному дню защиты прав потребителей департамент провел День открытых дверей под девизом «Әділ цифрлық қаржы

■ ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

### Нужно соответствовать статусу

**ЖОСАЛЫ** В Кармакшинском районе началась работа по формированию благоприятного архитектурного облика объектов предпринимательства и социальных учреждений.

Специалисты профильных отраслей и представители районного совета ветеранов во главе с заместителем акима района Биржаном Далабаевым проводят разъяснительную работу с владельцами магазинов, ресторанов и других объектов МСБ. После предупреждений предприниматели района приступили к ремонту своих объектов.

### В поддержку сельской молодежи

**ЖАЛАГАШ** По инициативе команды «QOSYL» и районного Молодежного ресурсного центра прошел семинар-тренинг на тему «Жизненно важные навыки». На нем озвучена полезная информация для представителей молодого поколения – на предмет участия в конкурсах на предоставление государственных малых грантов, а также о создании различных креативных проектов.

Активная молодежь и волонтерские группы вносят большой вклад в процветание родного края, выигрывая государственные мини-гранты. Например, по итогам конкурсов на предоставление грантов на повышение потенциала сельской местности в 2020 году выиграно 19 проектов на пять миллионов тенге, в 2021-м – шесть (5,5 миллиона тенге), в 2022 – 13 (5,2 миллиона тенге).

### Повысим дорожную культуру

**ТЕРЕНОЗЕК** В Сырдарьинском районе до 18 августа текущего года продолжается оперативно-профилактическая акция «Безопасная дорога». Она направлена на пресечение грубых нарушений общественного порядка и правил дорожного движения, управления транспортным средством в состоянии опьянения.

В рамках ОПМ проводятся проверки водителей автомобилей, занимающихся нелегальными перевозками пассажиров, разъяснительные работы по профилактике ДТП, раздаются памятки, на большом LED-экране в центре поселка публикуются фотографии с мест происшествий. Районный отдел полиции призывает жителей строго соблюдать правила дорожного движения и требования законов.

### Поливная вода подается стабильно

**ШИЕЛИ** Для улучшения экологического состояния и водоснабжения аульного округа Алматы Шиелийского района проведены очистные и гидротехнические работы на канале «Л-4а Сайфурхан».

В результате поливная вода стабильно подается на поля, пастбища и сенокосные угодья.

**Асет ЖАЙЛАУБАЙ**

кызметтері» («Честные цифровые финансовые услуги»). Теме повышения правовой грамотности потребителей регулярно посвящаются различные материалы, публикуемые в местных СМИ и на страницах соцсетей, проводится разъяснительная работа с покупателями в залах торговых домов и супермаркетов.

С начала года проведено два заседания координационной комиссии по защите прав потребителей, на которых по инициативе Министерства торговли и интеграции были обсуждены факты нарушения прав потребителей, выявленные в нашей области в результате проведенного социологического исследования. Также обсуждены изменения и дополнения, внесенные в законодательство Республики Казахстан по защите прав потребителей.

**Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

СОЦИУМ

## Прекрасное далёко, не будь ко мне жестоко...

...На грязном куске синтетического ковра, брошенного на пол в прихожей, сидели три плохо одетых, чумазых мальчика в возрасте от шести до девяти лет и плакали, прижавшись друг к другу. Взрослые дяди и тети — представители профильных учреждений и органов опеки и попечительства, пытались уговорить их сесть в машину и проехать вместе с ними в более комфортные условия проживания. Они напрочь отказывались и только жались сильнее друг к другу, и ни в какую не хотели покидать свою непутевую мать, которая даже не вышла из комнаты, чтобы проводить их и хоть как-то успокоить...

Эта картина уже много лет хранится в моей памяти как самое ужасное воспоминание о детском горе. В самом начале своей карьеры я тесно сотрудничала с существовавшим тогда департаментом по защите прав детей, писала об их деятельности, о жизненных ситуациях и проблемах, с которыми сталкивались сотрудники этого учреждения в процессе своей работы, об изменениях, которые они руководствуясь государственными программами, преобразованиями и личным опытом хотели бы внести в эту сферу.

Именно поэтому я тогда и оказалась в этом доме на одной из окраин Кызылорды. Этим мальчикам забирала тогда в Центр адаптации несовершеннолетних (ЦАН). И происходило отнюдь не так, мол, пришли злые дяди и тети и отобрали малышей. Предварительно мать много раз предупреждали,

ла меня посмотреть на этих пацанов. Они уже успокоились, помылись, наелись и не переживали о еде, спокойно спали в чистых постелях, играли с настоящими и целыми игрушками. Конечно, все это не заменило им маму. Взрослым таким вот образом пришлось выполнить свой гражданский долг по защите детства. К сожалению, я не знаю, как в дальнейшем сложились судьбы этих мальчишек. Они должны быть уже взрослые, и очень надеюсь, что все у них теперь хорошо.

Областной центр адаптации несовершеннолетних по-прежнему продолжает свою работу, стараясь решать по мере возможностей и в строгом соответствии с законодательством проблемы детей. За эти годы сотрудники учреждения видели тысячи разных судеб.

На сегодня в центре работают 36 сотрудников — это социальные пе-

цев, далее уже решается — можно ли вернуть ребенка в биологическую семью или же определить в интернатное учреждение или в патронатные семьи.

В 2021 году здесь побывало 372 несовершеннолетних, из них беспризорные — 321 ребенок, оставшихся без попечения родителей — 50 и одного ребенка решением суда определили в девиантную школу-интернат. Помимо казахстанских детей, в прошлом году в ЦАН попали три беспризорника из Узбекистана. Они были переданы родителям или законным представителям.

За первое полугодие этого года ЦАН принял 212 детей, сейчас там находится 18 ребят. Последние ждут решения суда о своей дальнейшей судьбе — в случае если их родители не лишат прав, они вновь могут вернуться домой.

Чаще всего в ЦАН попадают дети из неблагополучных малообеспеченных и неполных семей. Бывали случаи, когда доставляли сразу восемь детей из одной семьи. В свои биологические семьи ребята возвращаются тогда, когда ситуация там хоть немного меняется в лучшую сторону. Ведь иногда и родители нуждаются в помощи профессиональных специалистов, которые могли бы избавить их от пагубной зависимости или помочь выстроить траекторию укрепления семьи.

Но помощь родителям не входит в компетенцию сотрудников ЦАН. Конечно, они помогают им по мере необходимости, но возможностей таких у них мало, и в первую очередь они должны помочь детям.

— Самое первое — это, конечно же, медицинская помощь детям, — поясняет директор центра. — Затем уже психологическая. Психолог дает заключение, в соответствии с которым мы стараемся помочь нашим подопечным. Социальные педагоги ходят домой к этим ребятам, составляют акты об условиях проживания.

При необходимости детям восстанавливают или делают впервые документы и медицинские карточки. Ведь без этого в дальнейшем их судьба может значительно ухудшиться. Взрослые люди без документов зачастую находятся в зоне риска и могут легко попасть в категорию неблагополучных или того хуже — угодить в трудовое рабство или любую другую зависимую ситуацию.

— Мы работаем в тесном контакте с миграционной полицией, с органами опеки и попечительства, с судами, — говорит И. Койшыбаева. — Также сотрудничаем с поликлиникой «Сенім» и неправительственными организациями. У нас выступают с концертами волонтеры из Дома дружбы или же зовут нас к себе. В общем, совместными усилиями стараемся сделать жизнь наших ребят интереснее и веселее. Ведь им не повезло с самого начала их жизненного пути. А в наших силах помочь им, наполнить их жизнь приятными воспоминаниями.

Инна БЕКЕЕВА



совестили, пытались трудоустроить и вылечить от пагубного пристрастия к «зеленому змию». Ведь уже тогда, главным для этого департамента было не забрать ребенка из семьи, а, наоборот, приложить максимум усилий, чтобы помочь ему в ней остаться, улучшить условия его проживания. Но в этом конкретном случае ничего из принятых мер не помогло, и тогда, чтобы жизни и здоровью этих трех мальчишек ничего не угрожало, решено было поместить их в ЦАН.

Представитель этой организации, скрипя сердце, забирала мальчишек, хотя понимала, что все она делает правильно. Специалист заметила мое не равнодушное отношение к этой ситуации. Спустя несколько дней после этого события, она пригласи-

дагоги, воспитатели, психологи, медики и техперсонал. Здесь созданы хорошие условия для проживания детей, есть библиотека и кинозал, бытовые и игровые помещения, медпункт и столовая. Дети ходят в близлежащие школы в учебном году, в летние каникулы посещают спортивные секции и кружки, музеи, Ледовый дворец и городской парк. В самом учреждении каждый воспитатель ведет свой кружок по интересам. Сотрудники центра стараются, чтобы дети не скучали и не сидели без дела.

С 2009 года директором ЦАН является Индира Койшыбаева.

— Мы обеспечиваем прием и временное содержание несовершеннолетних с трех до 18 лет, — пояснила она. — Они могут находиться у нас в течение трех меся-

«ДОРОГА В ШКОЛУ»

## Добро без границ

В области стартовала общереспубликанская благотворительная акция «Дорога в школу». В текущем году добрые деяния спонсоров, меценатов и благодетелей пройдут с 1 августа по 30 сентября под девизом «Дорога в школу — добро без границ!».

Как проинформировала руководитель отдела социальной защиты детей и подростков областного управления образования Шолпан Жунусова, в нашем регионе благотворительные акции по оказанию материальной помощи малообеспеченным и многодетным семьям, детям-сиротам и ребятам, оставшимся без попечения родителей, в период подготовки к новому учебному году традиционно проводятся уже 15-й год.

— За эти годы по области за счет спонсоров оказана материальная помощь более 200 тысячам детей на общую сумму три с половиной миллиарда тенге, — уточнила Ш. Жунусова. — Из них в прошлом году в рамках акции «Дорога в школу» поддержку получили около пяти тысяч детей.

В рамках акции будут организованы мероприятия по обеспечению детей школьного возраста обучением в организациях образования, особое внимание будет уделено оказанию социальной помощи ребятам из малоимущих семей. В добром деле может принять участие и оказать помощь любой желающий гражданин нашей страны.

Отметим, что для получения помощи граждане должны подать заявления в организации образования (школу) и подтверждающие документы о принадлежности к вышеуказанной категории. В случае возникновения вопросов по оказанию социальной помощи нужно обратиться по «телефону доверия» областного управления образования 60-54-81.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

## Даёшь шубат!

Как известно, бренд Аральского района — это рыба и соль. К этому можно добавить и вкусный шубат, который производят в этой местности.

К примеру, в поселке Саксаульск этот питательный напиток под маркой «Ақнар» выпускают супруги Даулет Шымкенов и Нурсулу Жолмахан. В прошлом году они в рамках государственной программы «Дорожная карта бизнеса-2025» выиграли грант в размере трех миллионов тенге, открыли цех по производству шубата и приняли на работу четыре человека. Молоко по специальной технологии перерабатывается в современном цехе, разливается в пластиковую тару, затем реализуется в торговых точках района. Кроме того, продукцию отправляют

но сбалансирован. Шубат, содержащий витамины А1, В1, D, E, С, имеет большое значение в профилактике инфарктов и инсультов. Он незаменим при лечении заболеваний печени и желчного пузыря, воспаления почек, желудка, желчного пузыря, злокачественных новообразований и сахарного диабета. Напиток улучшает память человека, приводит в порядок работу сосудов головного мозга. В шубате достаточно микроэлементов кальция, железа, кремния, магния, алюминия, серы, фосфора, меди, цинка, серебра.

Стоит отметить, что в Саксаульске бизнес развивается неплохими темпами — сегодня услуги населению оказывают 486 предпринимателей.

Майя АДЕНОВА



— В месяц мы производим для заказчиков 700 литров шубата. При этом используем натуральное молоко, которое нам сдают жители поселка, — говорит предприниматель. — В будущем хотим расширить бизнес, изготавливать из этого сырья шоколадные изделия. Кроме того, планируем производить продукцию из верблюжьего мяса.

Шубат — уникальный и ценный напиток, польза которого действительно впечатляет. Казахи не случайно многие века хранят и передают из поколения в поколение традиции его изготовления. При грамотном употреблении шубат укрепит здоровье и улучшит самочувствие. По словам ученых, напиток полезен и для нервной системы: он успокаивает, нормализует сон. Состав продукта идеаль-

### ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

<p><b>KazTransOil</b></p> <p>АО «КазТрансОйл» предупреждает, что на территории Кызылординской области проложен магистральный нефтепровод «Кумколь-Каракент», кабельные линии связи ВОЛС, которые отмечены километровыми столбиками и предупредительными знаками. Согласно Закону РК «О магистральном трубопроводе» и Правилам охраны сетей телекоммуникаций в РК устанавливаются следующие охраняемые зоны:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) вдоль трасс магистрального трубопровода, транспортирующего нефть, - в виде земельного участка, ограниченного условными линиями, проходящими в 50 метрах от оси трубопровода с каждой стороны; на землях сельскохозяйственного назначения охраняемая зона магистрального трубопровода ограничивается условными линиями, проходящими в 25 метрах от оси трубопровода с каждой стороны;</li> <li>2) вдоль трасс многониточных трубопроводов, проложенных в одном техническом коридоре, - в виде земельного участка, ограниченного условными линиями, проходящими от осей крайних трубопроводов на расстояниях, предусмотренных подпунктом 1);</li> <li>3) вдоль подводных переходов - в виде участка водного пространства от водной поверхности до дна, заключенного между параллельными плоскостями, отстоящими от осей крайних ниток переходов на 100 метров с каждой стороны;</li> <li>4) вокруг земляных амбаров для аварийного выпуска продукции - в виде участка земли, ограниченного замкнутой линией, отстоящей от границ территорий указанных объектов на 50 метров во все стороны;</li> <li>5) вокруг головных и промежуточных перекачивающих и наливных насосных станций, резервуарных парков, узлов измерения продукции, наливных и сливных аэстадов, пунктов подогрева нефти, нефтепродуктов - в виде земельного участка, ограниченного замкнутой линией, отстоящей от границ территорий указанных объектов на 100 метров во все стороны;</li> <li>6) подземных кабельных и воздушных линий связи и радиодиффузии, расположенных вне населенных пунктов на безлесных участках - в виде участков земли вдоль этих линий, определяемых параллельными прямыми, отстоящими от трассы подземного кабеля или от крайних проводов воздушных линий на расстоянии не менее чем на 2 метра с каждой стороны.</li> </ol> <p>В СООТВЕТСТВИИ С СП РК 3.05-101-2013 «МАГИСТРАЛЬНЫЕ ТРУБОПРОВОДЫ» УСТАНАВЛИВАЮТСЯ ПРЕДЕЛЫ МИНИМАЛЬНЫХ РАССТОЯНИЙ ОТ ЗО ДО 150 МЕТРОВ. В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ЛЮБЫХ ОБЪЕКТОВ, НЕ ОТНОСЯЩИХСЯ К МАГИСТРАЛЬНОМУ ТРУБОПРОВОДУ, В ПРЕДЕЛАХ МИНИМАЛЬНЫХ РАССТОЯНИЙ, УСТАНОВЛЕННЫХ СВОДОМ ПРАВИЛ.</p>	<p><b>ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ</b></p> <p>ЗАПРЕЩАЕТСЯ:</p> <p>В охраняемых зонах трубопроводов запрещается производить действия, которые могут нарушить нормальную их эксплуатацию либо привести к повреждению:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>✓ перемерять, засыпать и ломать опознавательные знаки, контрольно-измерительные пункты;</li> <li>✓ открывать люки, калитки и двери необслуживаемых пунктов кабельной связи, ограждений узлов линейной арматуры, установок катодной и дренажной защиты, линейных и смотровых колодезов и других линейных устройств, открывать и закрывать краны и задвижки, отключать или включать средства связи, энергообеспечения и телемеханики трубопроводов;</li> <li>✓ устраивать свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей;</li> <li>✓ разрушать берегоукрепительные сооружения, водопропускные устройства, завалы и иные сооружения (устройства), предохраняющие трубопроводы, линии связи от разрушения, а прилегающую территорию и окружающую местность от аварийного разлива транспортируемой продукции;</li> <li>✓ бросать якоря, проходить с отходами якорями, цепями, лопатами, волокушами и травами, производить дноуглубительные и землечерпательные работы;</li> <li>✓ разводить огонь или размещать открытые или закрытые источники огня.</li> </ul> <p>В охраняемых зонах магистральных трубопроводов без письменного разрешения структурных подразделений АО «КазТрансОйл» запрещается:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>✓ устройство переходов, грунтовых дорог и иных временных или постоянных транспортных пересечений трассы магистрального трубопровода и его охраняемой зоны без согласования с АО «КазТрансОйл» места их размещения, порядка строительства, обустройства и использования;</li> <li>✓ садоводство и лесоразведение, а также выполнение любых не согласованных с АО «КазТрансОйл» работ, кроме комплексов агротехнических работ для выращивания полевых сельскохозяйственных культур с пахотной глубиной не более тридцати пяти сантиметров;</li> <li>✓ результативная дорож, обустроенных АО «КазТрансОйл» предназначенных для обслуживания магистрального трубопровода и обеспечения его физической защиты, а также воспрепятствование движению работников, выполняющих противопожарные и охраняющие функции на магистральном трубопроводе, по этим дорогам, за исключением случаев, установленных законодательством РК;</li> <li>✓ возведение любых построек и сооружений;</li> </ul>	<p><b>ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ, ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВ</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>✓ организация стоянок автомобильных транспортных средств, тракторов и механизмов;</li> <li>✓ производство сельскохозяйственных работ, сооружение оросительных и осушительных систем;</li> <li>✓ производство горных, строительных, монтажных и взрывных работ, планировка грунта без согласования с АО «КазТрансОйл»;</li> <li>✓ производство геологических, поисковых, геодезических и других изыскательных работ, связанных с устройством скважин, шурфов и взятием проб грунта (кроме почвенных образцов).</li> </ul> <p>При необходимости выполнения любых работ и действий в охраняемой зоне магистральных трубопроводов Предприятия, Организации и Граждане обязаны:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• получить от структурных подразделений АО «КазТрансОйл» письменное «Разрешение на производство работ в охраняемой зоне магистральных трубопроводов». Разрешение на производство работ может быть выдано только при условии наличия у производителя работ Проектной документации, на которой нанесены действующие трубопроводы;</li> <li>• не позднее, чем за 5 суток, пригласить представителя структурного подразделения АО «КазТрансОйл» на место производства работ;</li> <li>• выполнять работы с соблюдением условий, обеспечивающих сохранность трубопроводов и опознавательных знаков.</li> </ul> <p>Структурные подразделения АО «КазТрансОйл» имеют право приостановить работы, выполняемые с нарушением Закона РК «О магистральном трубопроводе», Экологического кодекса Республики Казахстан, Правил охраны сетей телекоммуникаций в Республике Казахстан и СП РК 3.05-101-2013 «Магистральные трубопроводы», а также требований указанных в «Разрешении на производство работ в охраняемой зоне», Закон РК «О магистральном трубопроводе», Экологический кодекс Республики Казахстан, Правила охраны сетей телекоммуникаций в Республике Казахстан и СП РК 3.05-101-2013 «Магистральные трубопроводы» являются обязательными для исполнения местными органами власти и управления, а также другими производящими организациями (независимо от форм собственности) и гражданами, производящими работы или казав-либо действия в районе прохождения трубопроводов.</p> <p>Должностные лица и граждане, виновные в нарушении изложенных требований Закона, Кодекса, и Правил РК привлекаются к ответственности в установленном порядке.</p>	<p>Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести», «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-00-52. E-mail: smjarnama@mail.ru</p> 
---	--	--	--

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

# Альберт Хакимулин: «Юноши высоко держат марку»

Кызылординская спортивная общественность тепло встретила своих юных земляков-штангистов, возвратившихся из Ташкента с восемью наградами чемпионата Азии по тяжелой атлетике среди юношей до 17 лет и юниоров до 20 лет. На текущей неделе призёров континентального первенства – Азамата Толегена, Айсамал Сансызбаеву и Динару Кипшакбай вместе с их тренером Альбертом Хакимулиным принял заместитель руководителя областного управления культуры и спорта Асылжан Жаманкул.

Он поздравил спортсменов и пожелал им побед на будущих международных соревнованиях.

После этой встречи с корреспондентом «КВ» своими впечатлениями о прошедших соревнованиях и итогами выступлений подопечных поделился старший тренер области по тяжелой атлетике Альберт Хакимулин.

– Альберт Рустамович, расскажите про выступления кызылординских штангистов. Была ли у них возможность взять «золото» в сумме двоеборья?

– Конечно, в спорте, и тренеры, и атлеты, учитывая свои возможности и потенциал соперников, настраиваются только на высший результат. Наши ребята и девочки в составе сборной Казахстана показали, так скажем, почти максимальный результат. Их выступление можно оценить как хорошее. В частности, Азамат Толеген в третьем подходе буквально «вырвал» в двоеборье бронзовую медаль у корейского атлета и взял «серебро» в «толчке». Кстати, так он выполнил норматив мастера спорта международного класса.

Три «серебра» завоевала мастер спорта международного класса Айсамал Сансызбаева. Будем смотреть объективно – взять «золото» ей помешала травма, которую она получила при подготовке к первенству Азии. Именно это не дало ей полностью реализоваться. Но отмечу, выступив с травмой, она показала настоящий бойцовский характер.

В весе до 81 килограмма Динара Кипшакбай тоже взяла три медали – «серебро» в рыжке и толчке, «бронзу» – в сумме двоеборья. У этой девушки очень высокий потенциал, она способна на большее. Но нужно учесть, что это был ее дебют на таких крупных международных соревнованиях, и, конечно, она волновалась, что и сказа-

лось на конечном результате. Ее выступление оцениваю как «хорошее».

Вообще, в целом, считаю, что обе сборные команды Казахстана, юноши до 17 лет и юниоры до 20 лет, выступили хорошо. Ребята и девочки по этим двум возрастам завоевали более



30 медалей. Спасибо республиканской федерации тяжелой атлетики, тренерам, которые на высоком уровне обеспечили спортсменам почти четырехмесячную подготовку.

– Кызылординские спортсмены смогли поставить рекорды?

– Да. Азамат, впервые поднял в толчке 150 килограммов. Это его личный рекорд.

– Скажите как специалист, повлияли ли на уровень штангистов Азии два года пандемии коронавируса?

– Да, конечно, пауза внесла коррективы. Но сейчас все сборные азиатского континента набрали очень большие обороты. Тому подтвержде-

ние – рекорды, поставленные на чемпионате мира.

– Расскажите об общем уровне тяжелой атлетики в Азии.

– В Ташкенте я убедился, что в юношеской возрастной категории уровень очень высокий – об этом свидетельствуют результаты. Для сравнения, они были выше, чем на юношеском чемпионате мира в Мексике и юниорском чемпионате мира в Греции. Это говорит о том, что в азиатских странах тяжелая атлетика активно развивается.

– У какой страны самый заметный прогресс?

– К примеру, мое внимание привлекли высокие результаты Турк-

нем первенстве страны в Семее среди штангистов юношеского возраста наши парни завоевали пять золотых медалей, девочки – две золотые. И это, не считая серебряных и бронзовых наград. На сегодня мы в лидерах.

– Расскажите о планах наших тяжелоатлетов.

– Следующие старты состоятся с 10-го по 20-е августа в турецком городе Конья. Там состоится Исламские игры. В составе национальной сборной Казахстана готовятся Айзада Муптильда и Асылжан Бектай. Далее в сентябре в Костане состоится чемпионат страны среди взрослых. В октябре в Бахрейне пройдет чемпионат Азии, к которому по расширенному списку сборной готовятся пять кызылординских штангистов. Также в Колумбии состоится чемпионат мира, на котором будут разыграны лицензии на XXXIII летние Олимпийские игры, которые состоятся в Париже в 2024 году. Но их участники определяются после отборочных соревнований. Также в октябре пройдет юношеское первенство до 17 лет, в ноябре – чемпионат среди младших юношей до 14 лет.

– Оказывается, главные соревнования года впереди...

– Да, текущий год весьма насыщенный. Поэтому у тренеров много работы. Пользуясь случаем, хочу выразить слова благодарности за поддержку, оказанную тяжелоатлетам при подготовке к азиатскому первенству, заместителю областного управления культуры и спорта Асылжану Жаманкулу, руководителю Школы высшего спортивного мастерства Багдату Калену, директору ОСДСЮШОР №2 Аскару Мндиярову, директору Центра олимпийской подготовки Павлу Юну.

– Спасибо за беседу! Желаю удачи нашим штангистам!

Беседу вел  
Алибек БАЙШУЛЕНОВ

На снимке: (слева направо) – Динара Кипшакбай, Асылжан Жаманкул, Айсамал Сансызбаева, тренер по тяжелой атлетике областной специализированной школы-интерната колледжа олимпийского резерва имени Жалантоса бахадур Айдос Базарбайулы, Азамат Толеген, Альберт Хакимулин.

НОВОСТИ СПОРТА

ШАХМАТЫ

ПОКА БЕЗ ПОРАЖЕНИЙ

Шахматисты мужской и женской сборной Казахстана сыграли пятые матчи на Всемирной олимпиаде в индийском Ченнае. Мужская сборная Казахстана провела встречу против команды Латвии и одержала разгромную победу со счетом 4:0.

А женская команда Казахстана, которую представляют Жансая Абдумалик, Бибисара Асаубаева, Ксения Балабаева, Гулихан Нахбаева и кызылординка Назерке Нурғали, обыграла соперниц из Кубы со счетом 3:1. Напомним, до этого наши девчата обыграли Гватемалу 4:0, Бельгию 3:1, Перу 3:1 и свели вничью партии с Монголией – 2:2.

СЕЛЬСКИЕ ИГРЫ

ЗА ЧЕРТОЙ ПРИЗЕРОВ

Вчера в Талдыкоргане завершились IV летние сельские игры среди юношей.

По итогам состязаний в 12 видах спорта в общекомандном первенстве с 290 зачетными баллами первое место заняли спортсмены Жетысуской области, на втором месте команда Алматинского региона (268), на третьем – представители Туркестанской области (256), а на четвертой позиции расположились юноши и девушки из Приаралья (238).

В частности, наши земляки завоевали золотые медали в женском волейболе и тогызкумалаке, два «серебра» в мужском и женском хоккее на траве и бронзовые награды в мужском волейболе и женском бес асыке.

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

УСПЕХ КЫЗЫЛОРДИНЦА

Воспитанник кызылординской Школы высшего спортивного мастерства Айдос Султангали стал победителем международного турнира Ion Cornianu & Ladislau Simon.

Турнир прошел с 29 по 31 июля в Бухаресте (Румыния). Наш земляк был сильнее всех в весовой категории до 60 килограммов.

БИЛЬЯРД

ИГРА – УДОВОЛЬСТВИЕ

В аульном округе Амангельды Сырдарьинского района по инициативе волонтерского штаба «Жалын» состоялся бильярдный турнир среди сельской молодежи.

Награды соревнований разыграли десять юношей. По итогам состязаний первое место занял Саулебек Жусупов, второе – Нурлыбек Абдрасилов, третье – Бексултан Серикбаев. Победители и призеры отмечены благодарственными письмами и специальными призами штаба.

Айдос АБСАТ

АЙТЫС

## Из Тарбагатая с победой

Наш земляк Мухтар Ниязов в очередной раз вернулся с победой из Восточного Казахстана. В последних числах июля в Аксуатском районе Абайской области состоялся республиканский айтыс «Тұғыры биік Тарбағатай», организованный общественным фондом ASSYLTA. Титулованный акын, неоднократно становившийся обладателем главного приза «Алтын домбыра», не подкачал и в этот раз.

Надо отметить, в айтысе, проходившем на земле, подарившей миру великого просветителя Абая Кунанбаева, в мастерстве владения искусством поэтической импровизации соревновались 16 акынов со всей республики, из которых трое – кызылординцы. Гран-при состязания виртуозов слова и главный приз «Асыл домбыра» достался Ринату Зайытову, хорошо известному казахстанцам своими острыми высказываниями. Не уступающему ему по славе и известности акыну земли Сыра Мухтару Ниязову досталось первое место, а также стипендия от фонда в размере двух миллионов 400 тысяч тенге. Еще один участник из нашей области – Ержан Амиров из Шиелы занял третье место.

На поэтическом ристалище, сменяя друг друга, в красочности и яркости сравнений и эпитетов, в меткости и остроте фраз, злободневности и широте тематики соревновались восемь пар. В выступлениях акыны затрагивали вопросы, которые сегодня волнуют казахстанцев. Воспевая красоту и первозданную природу гор Тарбагатая, ее богатую историю, акыны не обошли стороной и те негативные явления, которые имеют место в казахстанском обществе.

Как не раз отмечал М.Ниязов, в республике уделяется пристальное внимание развитию национального искусства, в том числе айтыса, который воспитывает в людях уважение к своим корням и традициям. Как и



столетия назад, для участия в айтысах приезжают акыны со всех уголков республики, вооруженные доброй и силой могучего слова.

Жанр народного творчества, несмотря на свою древнюю историю, не утратил своей актуальности в со-

временном мире. В 2015 году как уникальный вид искусства он был включен в список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО от имени казахского и родственного киргизского народов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:  
Шиелы, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ № 1282  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал  
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
ТИРАЖ 7180